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En la Ciudad de México, a 24 de octubre de 2018, se citó a los integrantes de la 
Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria de 
la Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso de la Unión, a su Primera Reunión 
Ordinaria en el salón C y D, ubicada en el edifico “G”, a las 9:00 horas, y de 
conformidad con lo establecido en los artículos 39, numeral 2, fracción I, de la Ley 
Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 146, numeral 1; y 
160 del Reglamento de la Cámara de Diputados. Bajo el siguiente orden del día: 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

1. Registro de asistencia. 
 

2. Declaratoria de Quorum. 
 

3. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Orden del día. 
  

4. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de la Reunión de 
Instalación.  
  

5. Intervención del Ing. Bosco de la Vega Valladolid, Presidente del Consejo 

Nacional Agropecuario (CNA). 
  

6. Intervención del Diputado Jesús Salvador Minor Mora, sobre el tema de 
Carteras Vencidas de Baja California.  
  

7. Asuntos Generales. 
 

8. Clausura y cita para la próxima reunión. 
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Se procedió a pasar lista de asistencia, encontrándose presentes los C.C. Diputados: 

 

PRESIDENCIA 

Dip. Eraclio Rodríguez Gómez   A 

SECRETARÍA 

Dip. Maribel Aguilera Chairez   A 

Dip. Rodrigo Calderón Salas  A 

Dip. Marco Antonio Carbajal Miranda  A 

Dip. Martina Cazarez Yañez  A 

Dip. Juan Enrique Farrera Esponda  A 

Dip. Jesús Fernando García Hernández  A 

Dip. Edith García Rosales  A 

Dip. Efraín Rocha Vega  N.A 

Dip. Absalón García Ochoa   A 

Dip. Vicente Javier Verastegui Ostos  A 

Dip. Juan José Canul Pérez   A 

Dip. José de la Luz Sosa Salinas   A 

Dip. Francisco Javier Huacus Esquivel   A 

Dip. Jorge Eugenio Russo Salido  A 

Dip. Teófilo Manuel García Corpus   A 

INTEGRANTES 

Dip. Miguel Acundo González  A 

Dip. Bonifacio Aguilar Linda   A 

Dip. Oscar Bautista Villegas   A 

Dip. Carlos Carreón Mejía   N.A 

Dip. Diego Eduardo Del Bosque Villarreal  A 

Dip. Juan Martín Espinoza Cárdenas  A 

Dip. Hildelisa González Morales   A 

Dip. Daniel Gutiérrez Gutiérrez  A 

Dip. Ismael Alfredo Hernández Deras  N.A 

Dip. Lorena del Socorro Jiménez Andrade  A 

Dip. Carlos Javier Lamarque Cano   A 

Dip. Nelly Maceda Carrera  N.A 

Dip. Jesús Salvador Minor Mora   A 

Dip. Oscar Rafael Novella Macías   N.A 

Dip. Marcelino Rivera Hernández   A 

Dip. Nancy Yadira Santiago Marcos  A 

Dip. Lourdes Erika Sánchez Martínez  N.A 

Dip. Armando Tejeda Cid  N.A 

A: Asistencia N.A: No Asistió J: Justificación 
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La lista de asistencia registró un total de 27 Diputados, por lo que se declaró la 
existencia legal del quórum para iniciar la reunión.   

El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Para informarles de manera inicial 
que está con nosotros el licenciado Ismael Villanueva y la licenciada Alejandrina 
González, en representación de nuestro futuro secretario de Agricultura, quien no pudo 
venir, pero que vienen ellos en su representación. Y en unos momentos estará también 
el diputado Alfonso Ramírez Cuellar, presidente de la Comisión de Presupuesto y 
Cuenta Pública, para que nos dé o nos hagan sus comentarios y podamos platicar con 
ellos de qué rumbo vamos a tomar y qué decisiones podemos ir avanzando. 
 
Vamos a dar principio. Sean todos ustedes bienvenidos, señoras diputadas, señores 
diputados. Le pido a la Secretaría haga del conocimiento del resultado del cómputo de 
asistencia de diputados y diputadas presentes. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Bueno. Sí. Asimismo, señor 
presidente. Se informa que hay un registro de 20 diputados presentes. Por lo tanto, hay 
quórum. Podemos dar inicio. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Para dar inicio a esta reunión le 
solicito a la Secretaría dé lectura al orden del día y consulte su aprobación. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Con su instrucción, señor presidente.  
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1. Registro de asistencia y declaratoria de quórum, 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día, 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior, 

4. Intervención del licenciado Ismael Villanueva Zúñiga, titular de la Oficialía Mayor; y 

de la Licenciada Alejandrina Gonzáles de la Rosa, en representación del doctor Víctor 

Manuel Villalobos, próximo titular de SAGARPA; intervención del diputado Alfonso 

Ramírez Cuellar, presidente de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, 

5. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del programa anual de trabajo, 

6. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del calendario de reuniones para los 

meses de noviembre y diciembre. 
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7. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de la integración de las subcomisiones 

de trabajo, 

8. Asuntos generales, 

9. Clausura y cita para la próxima reunión. 

 
El presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Si hay algún diputado o diputada 
que quiera hacer alguna intervención en cuanto al orden del día. Le pedimos a la 
Secretaría que ponga a consideración de esta comisión la aprobación del orden dl día. 
 
El secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Con gusto, señor presidente. Las 
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo de la forma 
acostumbrada (votación). Aprobado por unanimidad, señor presidente. 
 
El Presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Para dar cumplimiento al punto 
número tres consultamos a la asamblea si podemos obviar este punto, para darle la 
intervención a nuestros invitados y poder avanzar en el tema. Les preguntamos a los 
integrantes. 
  
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo: Quienes estén de acuerdo sírvanse 
manifestarlo de la forma acostumbrada (votación). Aprobado, presidente. Tienen el uso 
de la voz los invitados. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Le daríamos, para dar 
cumplimiento al punto número cuatro, le daríamos la intervención al licenciado Ismael 
Villanueva para que nos haga los primeros comentarios sobre la situación que guarda 
el campo y cómo prevemos o qué rumbo podemos compartir para los inicios del 
próximo gobierno en los próximos días. Adelante, señor licenciado. 
 
El Licenciado Ismael Villanueva Zúñiga: Gracias. Buenos días a todos. Gracias, 
señor presidente y miembros de esta Cámara y de esta comisión. A nombre del doctor 
Víctor Villalobos, próximo secretario de la Secretaría de Agricultura, les envía un fuerte 
saludo y una disculpa que no pudo estar en este momento en esta sesión por 
cuestiones de una comparecencia que va también a tener a estas horas. 
 
A nombre de la licenciada Alejandrina González, que me acompaña en este momento, 
Ismael Villanueva Zúñiga a sus órdenes. Estoy propuesta para ser el próximo oficial 
mayor de la Secretaría de Agricultura, por parte de la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público. 
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Concretamente la invitación que nos hicieron a este foro fue venirles a platicar cómo se 
está conformando el Presupuesto de Egresos o el anteproyecto del Presupuesto de 
Egresos para el ejercicio de 2019. La Secretaría al día de hoy tiene, digamos, una 
intervención muy fuerte en el concepto de programas económicos en el país y 
evidentemente, a través de todo el comunicado que nos ha informado el presidente 
electo, mucho interés en darle prioridad a ciertos sectores vulnerables de nuestra 
población. 
 
Él desarrolló cuatro programas prioritarios y estratégicos para la Secretaría, 
fundamentalmente basado en: precios de garantía a productos básicos, el concepto de 
crédito ganadero a la palabra, el tema del Programa Nacional de Fertilizantes y 
producción para el bienestar. Son digamos en resumen los cuatro programas 
prioritarios que ha encargado al doctor Villalobos para desarrollar a partir del 1o. de 
diciembre de este año. 
 
El día de hoy, bueno, concretamente ayer, recibimos el techo presupuestal de la 
Secretaría de Hacienda. Concretamente en la Secretaría de Agricultura nos notifican 
que hay una disminución del presupuesto. Entonces, sí valdría la pena empezar a 
analizar con ustedes cada uno de los programas que se tienen identificados porque de 
origen la Secretaría de Hacienda nos está haciendo un recorte presupuestal y de los 
programas prioritarios del presidente electo no tenemos como tal el importante, 
digámoslo así, previsto y comprometido en la Secretaría para darle atención a estos 
programas que ya les comenté. 
 
Lo que nos han explicado en la Secretaría de Hacienda es que a través del concepto 
de austeridad han reducido el concepto de gasto corriente, pero también tuvieron que 
dar habilidad presupuestal a los nuevos programas prioritarios habilidad presupuestal a 
los nuevos programas prioritarios. Sin embargo, consideramos nosotros en la 
secretaría que no hay un adecuado balance entre los programas de subsidios y entre 
los programas prioritarios nuevos del presidente electo. 
 
También les comento que una de las instrucciones del presidente electo fue cambiar de 
ramo sectorizado al concepto de LICONSA y de DICONSA. Estas dos entidades 
paraestatales se encuentran actualmente sectorizadas al ramo de Desarrollo Social. Y 
la instrucción es cambiarlas al ramo de la Secretaría de Agricultura, para que juntos, 
con una unidad administrativa nueva de Seguridad Alimentaria, trataran de incentivar el  
concepto de la canasta básica a nivel de los consumidores vulnerables. Entonces esta 
actividad también genera más presión al concepto del presupuesto, porque tendríamos 
que asumir el presupuesto que trae la Secretaría de Desarrollo Social, que 
evidentemente es bajo, más presiones del programa prioritario que ya les platiqué. 
 
 
 



 

5 

 

COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 

 
 
 
 

 
Licenciada Alejandrina Gonzáles de la Rosa: Es muy importante considerar 
adicionalmente a lo que ha mencionado el licenciado Ismael Zúñiga, que aparte de 
nosotros incluir los cuatro programas estratégicos del presidente electo y que van a 
fortalecer el desarrollo del campo, la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, como 
ahora tendrá su denominación lo que fue la antigua SAGARPA, requiere recursos 
específicos adicionales para operar con mucha fortalece en el campo de lo que es el 
desarrollo rural y en general del fomento a la agricultura. Si bien los programas 
prioritarios están orientados a atender aquellos descuidos que se tuvieron durante 
décadas en el campo, y de beneficiar a los pequeños productores en las comunidades 
indígenas de las zonas más marginadas y en las regiones donde hay mucha más 
necesidad, es importante que nosotros expongamos a ustedes también la necesidad de  
fortalecer lo que es nuestro programa de desarrollo rural. Puesto que con la inclusión 
de los cuatro programas prioritarios nuestro presupuesto como secretaría en este 
concepto se vería bastante disminuido, casi a un 50 por ciento. En el caso del fomento 
a la agricultura, en general también se vería reducido en esa misma proporción. 
 
Uno es el Programa de Desarrollo Rural, que antes se denominaba Apoyo a Pequeños 
Productores, pero que ahora englobamos en un concepto mucho mayor. El Programa 
de Fomento a la Agricultura queda igual, nada más que reducido a un 50 por ciento de 
recursos y teniendo que llevar a cabo los mismos programas con sus componentes. 
.  
El programa que anteriormente se llamaba Productividad y Competitividad 
Agroalimentaria, y que se a futuro se llamaría Programa de Autosuficiencia Alimentaria. 
En este caso debo decir que es uno de los programas que se fortaleció con la inclusión 
de un programa estratégico, y es el programa que, en realidad, de todos, se incrementó 
mucho más por su importancia y por la orientación que tiene la nueva política de apoyo 
a los pequeños productores. Llevábamos un programa de Sanidad e Inocuidad que 
vamos a seguir manteniendo. Es seguridad nacional. Queremos que los recursos se 
sigan manteniendo igual. El Programa de Apoyo a la Comercialización, con un actual 
enfoque a Programa de AGROMERCADOS Sociales y Sustentables. Y el Programa de 
Precios de Garantía, que es otro de los programas estratégicos que llevaría a cabo la 
nueva empresa que se formaría como SEGALMEX, Seguridad Alimentaria Mexicana, 
por parte de la fusión de DICONSA y LICONSA. 
 
Cuál es nuestra preocupación. Principalmente contar con los recursos para llevar a 
cabo un fortalecimiento del campo mexicano, un fortalecimiento del sector, y no 
descuidar las actividades sustantivas que abarcan los demás sectores. Que no 
específicamente son los pequeños productores, pero estamos con ustedes discutiendo 
y agradecidos por el espacio que nos dan para expresar la preocupación. Sabemos 
que, como todas las secretarías, estamos siendo disciplinadas en cuanto al aspecto de 
presupuesto, estamos siendo disciplinados para aceptar todas las medidas de 
austeridad. Sí quisiéramos sólo que se considerara que en el caso de Desarrollo Rural 
son muchísimos los temas que estamos atendiendo y que no nos gustaría dejar de  
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El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Si les parece, le damos la palabra 
al presidente de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, y luego entraríamos ya 
a un tema de preguntas hacia entraríamos ya a un tema de preguntas hacia los 
compañeros que van a ser funcionarios en los próximos días. Pero antes quiero 
decirles que está con nosotros el diputado Fortunato Vega, que es el coordinador de 
Morena en todos los temas del campo, con el tema de nuestra comisión junto con la 
Comisión del Agua, la Comisión de Ganadería y todo lo que está relacionado con el 
campo. Bienvenido Fortunato.     
 
El Diputado Alfonso Ramírez Cuellar: Muchas gracias por la invitación. Queríamos 
nosotros sugerirles, proponerles que ya para la próxima semana integráramos de 
manera permanente las reuniones entre la Comisión de Presupuesto y la Comisión de 
Agricultura, con el propósito de definir en primer lugar las reglas, los lineamientos, los 
plazos, el esquema como vamos a trabajar para la recepción de los proyectos y 
solicitudes, tanto los que nos presenten las autoridades de las entidades federativas, 
una gran cantidad de organismos de productores, las personas en lo individual, y de 
esta manera empezar en forma inmediata en la dictaminación y en la revisión de todos 
estos programas.  
 
Y, en segundo lugar, yo creo que la información que nos dan los próximos funcionarios 
de la Secretaría de Agricultura es apenas un inicio, es algo que va a estar sujeto a la 
reflexión, se va a actuar con mucha responsabilidad. Y al final de cuenta será esta 
soberanía, será la Cámara de Diputados quien diga la última palabra en relación al 
paquete económico que se nos va a presentar a más tardar el día 15 de diciembre.  
 
Secretaría de Agricultura. Los nuevos funcionarios que entrarán a partir del primero de 
diciembre. Uno para sacar adelante muchos temas pendientes, cosas que debiesen de 
ejecutarse todavía en el 2018, y lo más importante, para abordar todos los temas que 
son de preocupación y que regirán la política agrícola en el 2019.  
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Compañeros, entonces para 
continuar en este tema de nuestros invitados, si hay algunos compañeros que tengan 
algunas preguntas para ir avanzándole. Si compañero, adelante. ¿No tenemos 
micrófonos por ahí? 
 
La diputada Hidelisa González Morales: Buenos días. Bienvenidos a quienes tendrán 
pronto la responsabilidad de conducir esta área tan sensible. Me pareció que vamos a 
tener bastante tarea en el tema, porque yo considero que es un tema fundamental el 
asunto que nos tiene aquí del presupuesto, porque queremos que haya, que se 
reactive el campo, queremos que haya autosuficiencia alimentaria, queremos que 
mejoren las condiciones del sector social y queremos que también haya productividad y 
apoyar la comercialización de los productos en cada uno de los estados de nuestro 
país.  
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Y creo que si tenemos una buena tarea para revisar con estos elementos que nos 
están dando ustedes de cómo viene de entrada la propuesta, yo considero que si la 
tenemos que revisar puntualmente y tendríamos que ver como incrementar esas 
partidas porque es un tema toral y es un tema sustancial para el desarrollo 

económico de nuestro país. Y como parte de la Comisión les deseo éxito y estamos 
aquí a sus órdenes y vamos a trabaja con mucha conciencia en el tema. Gracias.    
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Licenciado. 
 
El Diputado Teófilo Manuel García Corpus: Muchas gracias. De entrada, 
agradecerles a los compañeros funcionarios próximos del gobierno federal que estén 
con nosotros. Son bienvenidos. Y bueno, un agrio sabor de boca de entrada en esta 
reunión por dos temas: La primera, me parece que sería importantísimo que estuviera 
el secretario, lamento que por sus ocupaciones no haya tenido la posibilidad de estar 
con nosotros. Siempre es importante tener una relación institucional de ese nivel aquí 
en la Cámara.     
 
Segundo. El planteamiento de la reducción del presupuesto de un 30 por ciento y de un 
40 por ciento a la operatividad como que no va con el tema de la cuarta transformación. 
El planteamiento de la soberanía alimentaria no se refleja en el tema de los dineros. Y 
habría que revisar cual es la estructura programática a final de cuantas y de cómo van 
a funcionar. Y yo creo que esta comisión si tiene mucho que revisar y tiene mucho que 
opinar en relación al presupuesto y a su autorización en su momento determinado.   
 
Sí le tomó la palabra al diputado Ramírez Cuellar. Creo que si algo positivo, además de 
la información que nos dan, podemos sacar esta reunión, es que organicemos con él –
uno– la recepción de las diferentes solicitudes de los productores, presidentes 
municipales, gobernadores, organizaciones de productores. Me parece que sí es 
conveniente, señor presidente, que esta comisión tome ese acuerdo de que podamos 
ordenar la recepción de todas las solicitudes que se presenten a la comisión. 
 
Y, segundo, que podamos tener una coordinación con la Comisión de Presupuesto de 
manera permanente para que podamos ir revisando el anteproyecto de presupuesto y 
las decisiones que vayamos tomando en relación a él. Me parece importantísimo que 
tengamos esa coordinación y sería bueno que pudiéramos establecer ya ese 
mecanismo de coordinación, las fechas de reuniones que debemos tener. De tal 
manera que este, que es uno de los temas fundamentales de la Cámara, lo podamos 
establecer, como lo manifestó él, debidamente ordenado. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, licenciado. Ahí tiene la 
palabra el diputado… 
 
El diputado Daniel Gutiérrez Guitiérrez: Buenos días, compañeras y compañeros. 
Saludar aquí a los próximos funcionarios. Quiero empezar de informar o decir que 
nosotros como diputados tenemos ciertas facultades en el presupuesto para el 2019. 
¿Qué me preocupa de esta información que nos están dando? Me preocupa mucho el 
tema de que pareciera que la Secretaría no tiene como objetivo el desarrollo del campo 
de nuestro país. 
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Les pediría, amigas y amigos, que pudiéramos plantear un programa de cómo 
fortalecemos al pequeño, mediano productor y al grande productor. Cómo hacemos 
que nuestro campo se convierta en un potencial. De nada sirve que hablamos de una 
transformación si no se refleja en el sector más importante de nuestro país. Claro 
ejemplo, en mi caso, de Oaxaca, tenemos un potencial en el tema de la caficultura, 
pero ahí no llega el apoyo. Quiero una propuesta, un programa de cómo atendemos 
allí.  
 
Coincido con el diputado García Corpus, que palabra al diputado Cuellar, de que aquí 
como comisión hagamos un planteamiento, un plan de trabajo de cómo podemos incidir 
en el presupuesto. Al final nosotros tenemos la última palabra en el presupuesto. 
Presidente, tiene usted todo el apoyo para hacer un planteamiento junto con… 
secretario de caminar de la mano, peor que también incidamos. En nuestra parte va 
tener que correr para proponer leyes, para modificar ciertas cuestiones. 
 
Y decirles, amigas y amigos, que tienen aquí un aliado en la Cámara de Diputados. 
Creo que el campo nos tiene… todos, caminemos todos en base a eso, que sea un 
presupuesto que realmente ayude al desarrollo de nuestro país. Es cuánto. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, diputado. El compañero. 
 
El Diputado Oscar Bautista Villegas: Muchas gracias. Saludar a Ismael Villanueva. 
Muchas gracias por estar presente. Y a la licenciada Alejandrina. Muchas gracias por 
acompañarnos esta mañana. Al presidente de la comisión. Y qué importante que sean 
ustedes honestos y hablar con la verdad de lo que ya la propia Secretaría de Hacienda, 
quienes van a formar parte de ella, les han comentado de la reducción del presupuesto 
para la dependencia que ustedes sin duda tendrán bajo su responsabilidad. 
 
Quisiera hacer una propuesta, presidente: que busquemos la forma de poder reunirnos 
con el próximo titular de esta dependencia y platicar con él realmente de cuál es la 
proyección que tiene, qué programas va a mantener la propia Secretaría y dónde 
tenemos que buscar el recurso para poder beneficiar a la gente que más lo necesita, a 
la gente que tiene media hectárea, una hectárea, a la gente que se dedica al café, al 
cacao, a la gente que de repente no le llega el recurso económico que tanta falta le 
hace. 
 
Y, bueno, qué bueno que todo mundo está despertando que tenemos bajo la 
responsabilidad aprobar un presupuesto. Les dije a ustedes, cuando iniciamos la 
integración de esta comisión, que no iba a pasar mucho tiempo para ver realmente si le 
tenemos amor al campo de este país. Y la única forma de demostrarles amor a los 
campesinos es con un buen presupuesto, con un presupuesto que llegue a reactivar la 
economía de la gente del campo. 
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El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Sí. Compañero. Adelante. 
 
El Diputado Miguel Acudo González: Compañeros, buenos días. Bueno, en primer 
lugar, bienvenidos los que van a ser nuevos funcionarios. Compañeras y compañeros, 
creo que por fin vamos a tener la oportunidad de saldar, con los pequeños y medianos 
productores, ese compromiso que no se ha cumplido por años. 
 
El 1o. de julio el pueblo nos dio un mandato, a lo mejor algunos no lo entendemos. Y el 
tema del campo, compañeros, creo que para todos debe ser una prioridad. Y creo que 
efectivamente necesitamos conocer exactamente los programas que se están 
proponiendo, los nuevos programas, para revisarlos y determinar qué presupuesto se 
está asignando para los programas. 
 
Tenemos efectivamente que encontrar un punto de equilibrio. No se puede quedar 
descobijado nadie, ni los pequeños, ni los medianos, ni los grandes. Pero, compañeros, 
los grandes tienen recursos para realizar sus tareas para la producción y por años han 
sido los más beneficiados del presupuesto. 
 
Creo que hoy necesitamos dar un viraje y tenemos que apoyar a los que han sido 
excluidos desde las políticas y desde las reglas de operación de los programas. 
Necesitamos revisar toda es parte también de reglas, porque la verdad es que como 
están los programas hasta hoy, los que están funcionando, los pequeños y algunos 
medianos productores están excluidos. Eso ya no puede seguir así, compañeros. Con 
todo respeto. 
 
Necesitamos encontrar un punto de equilibrio y hay que reunirnos con el secretario 
para conocer efectivamente todo el planteamiento, el plan de trabajo de la SAGARPA, 
completo, para que nosotros lo discutamos y en todo caso lo mejoremos o le quitemos 
lo que no creamos lo que deba estar. 
 
El Presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: ¿Algún compañero más que 
quiera tomar la palabra? Acá está el maestro.  
 
El Diputado Jesús Fernando García: Yo quiero saludarlos en primera instancia y 
subrayar en segundo el papel que tenemos como legisladores, como diputados.  
 
El nombre de la comisión dice: Desarrollo y Conservación Rural Agrícola, ahí me 
detengo. ¿Cómo vamos a desarrollar? y ¿cómo vamos a conservar la cuestión rural y 
agrícola, si se va a reducir la situación del presupuesto? 
 
El campo está enfermo, le están dando un mejoralito y ahora darle menos de este 
mejoralito es acabar de matarlo al campo. Cómo vamos a ir nosotros como 
legisladores, como diputados, al recorrido que hicimos a nuestro distrito y el  
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compromiso que tenemos con la comisión, ¿sí?, a que se le inyecte y se le tome como 
prioridad.  
 
Creo que quienes están ahorita dando esta información, que se lleven a su mente de 
que no pueda haber desarrollo si no se le va a aplicar más presupuesto. Es necesario 
que el campo produzca, es necesario que el campo se desarrolle para poder alcanzar 
la autosuficiencia alimentaria. Si no lo hacemos así, triste papel de diputados estamos 
haciendo.  
 
El compromiso es grande con esta cuarta trasformación, pero ir así, con este 
presupuesto, es terminar la luna de miel que hay ahorita con el electorado con el papel 
que estamos desempeñando nosotros. Entonces tenemos que ser firmes, tenemos que 
decir qué se le tiene que inyectar más y que ese presupuesto que hoy los futuros 
funcionarios nos vienen... aunque Ramírez Cuellar, dijo que era la primera entrada, que 
el juego no ha terminado.  
 
Entonces vamos a entrándole si es de..., a esta primera entrada y a ver con qué 
jugadores vamos a entrar al cuadro para poder dar más resultados y ganar este 
campeonato con este presupuesto. Podría seguir hablando, pero quiero conocer 
definitivamente la situación del presupuesto en los rubros que viene, porque hablar de 
austeridad republicana no nada más es quitar dinero por quitarlo, hay que ver a quién 
se le está quitando.  
 
Considero que si fue mal aplicando es lo que tenemos que vigilar, que se aplique bien y 
que vaya destinado a donde tiene que destinarse ese presupuesto. Yo lo dejaría ahí y 
esperaría a la situación de ese plan maestro la cuestión del presupuesto cómo viene,  
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, diputado. Compañero 
Minor, luego la diputada. 
 
El Diputado Jesús Salvador Minor Mora: Buenos días a todos. Ni tan buenos, 
¿verdad? Creo que el común denominador, vamos a cumplir todos en un punto muy 
importante, que de forma automática no estamos de acuerdo con el presupuesto. 
 
¿Por qué? Porque conocemos la situación del campo, conocemos la crisis, conocemos 
el abandono durante muchos años, conocemos la situación y la esperanza de 
productor, que con este cambio de administración van a mejorar y es lo que está 
esperando el productor. 
 
Definitivamente, pues tenemos que conocer, bueno, para empezar, tenemos que 
arrastrar lápiz ya, todos, incluyendo a los beneficiados o perjudicados que son el sector 
agropecuario, tenemos que invitarlos a que se incluyan a este ejercicio de defensa del 
presupuesto que es vital para la actividad. Todos lo sabemos.  
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Entonces un presupuesto de 2018, de 2 mil millones, una reducción del 30 por ciento 
es muy representativo, no sé exactamente cuánto sea, ¿cuánto es lo que queda?, 
¿cuánto quedaría de 2018? 
 
El Diputado Jesús Salvador Minor Mora: Es una cantidad bastante baja a lo que se 
ocupa. Nosotros necesitamos conocer, ojalá y lo faciliten para empezar a restar lápiz a 
la voz de ya. Hoy mismo. Pero es de 2018 y lo que se propone para 2019, para hacer 
nuestro trabajo, los comparativos, dónde quedó la bolita y todo ese rollo. 
 
Entonces nosotros no debemos esperar a que nos convenzan, nosotros tenemos que 
trabajar para convencerlos, esa es nuestra función y bien claro lo dijo Alfonso Ramírez 
Cuellar, vamos empezando. Pero la responsabilidad es nuestra y el que se concluya 
con un presupuesto que sea insuficiente. Es una responsabilidad nuestra.  
 
Por eso es importante que empecemos a trabajar con el apoyo de ustedes, no estamos 
peleados con ustedes, por supuesto, simple y sencillamente que queremos trabajar 
juntos para que logremos el objetivo de poder ayudar al sector agropecuario, está en 
crisis el sector agropecuario.  
 
Hemos visto, por ejemplo, carteras vencidas y ahí están y que pocas gentes lo han 
manifestado, pero esa es una bola de nieve que se va, que va a explotar en poco 
tiempo. Pero, derivado de esa crisis que traemos de hace tiempo. 
 
Entonces, creo que, si es importante que nosotros hagamos nuestro trabajo, 
trabajemos con ustedes y vamos a ver quién convence a quien. Creo que los vamos a 
convencer.  
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Miren, antes de que tome la 
palabra la diputada. Es que yo creo que no está ni siquiera pensado poquito. En el 
presupuesto de 2018 hay alrededor de 30 o 35 mil millones de pesos comprometidos 
en los padrones, y el presupuesto que nos plantean los directivos de la SAGARPA 
presupuesto que nos plantean los directivos de la SAGARPA para los programas 
estratégicos de la secretaría y dar cumplimiento a los compromisos del presidente 
serían otros 15 mil millones. Entonces ya no nos da ni para eso. 
 
Entonces que revisemos esto. Y yo creo que debemos mandar el mensaje a nuestro 
secretario, que nuestra meta y nuestro techo financiero, por lo menos para quedar igual 
que el año anterior, debería andar alrededor de los 85 mil millones de pesos. Será 
nuestra meta, será nuestra exigencia. Y que por lo menos con 85 mil millones de pesos 
estaríamos en condiciones de hacer más o menos lo mismo. Obviamente vamos a 
hacer más que el año pasado, pero vamos a tener la misma capacidad adquisitiva que 
se tuvo con los 72 mil. Les puedo informar que los 72 mil que se autorizaron en 2018 
se dejaron… en los recortes presupuestales nos quitaron creo que como 15 mil 
millones de pesos. Entonces todavía estuvo mucho menor. 
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Entonces creo que la meta de este año de la comisión, a reserva de que lo revisemos. 
Pero los estudios, los sondeos que nosotros hemos hecho creo que pueden ser de 
alrededor de los 85 mil millones. Creo que ése puede ser un mensaje al secretario y 
decirle que vamos junto con él y que vamos por 85 mil. 
 
La Diputada Maribel Aguilar Chairez: Gracias. Muy buenos días. Bienvenidos los 
próximos directivos de la Secretaría de Agricultura. Efectivamente coincido con mis 
compañeros en que será necesario trabajar de la mano con ustedes para tratar y lograr 
aumentar el presupuesto. Comparto que el próximo secretario, Villalobos, anunció que 
la estrategia para revivir el campo se basará en tres pilares. Uno, incrementar la 
productividad. Dos, agricultura más responsable. Y tres, agricultura más inclusiva. 
 
En la primera no se ampliará la frontera agrícola actual, se aprovecharán las hectáreas 
al máximo. Se cuenta con 27.5 millones de hectáreas de suelos arables agrícolas. Pero 
que en la actualidad sólo se ocupan 22 millones. Entonces para eso hay que invertirle 
presupuesto. Y en el segundo, de agricultura más responsable, con una inversión en 
tecnología para hacer un uso adecuado del suelo y los recursos hídricos. Entonces 
para lograr ese objetivo se requiere presupuesto. Y en el tercer punto, de agricultura 
más inclusiva, se pretende tomar en cuenta a todo tipo de agricultores, pero con 
políticas diferenciadas para cada región. Se buscará de manera gradual ir 
disminuyendo las importaciones de productos básicos, como frijol, maíz y trigo 
harinero. Esto en busca de la autosuficiencia alimentaria. 
 
Esto es lo anunciado por el secretario. Pero si hacemos un análisis de cómo fue el 
comportamiento del presupuesto en el sexenio anterior, de 2012 al 2018, pues tenemos 
que en el año 2015 es cuando hubo mayor presupuesto, con 92 mil 141 millones, en el 
año 2015. Que se inició en el 2012 con 71 mil 378 millones. Y hubo variaciones entre el 
14 y el 16 con 84 mil. Y bueno, concluimos este 2018 con 72 mil 125. Y sí es alarmante 
que haya una reducción del 30 por ciento. Cuando lo que esperaríamos nosotros en 
este nuevo sexenio que está por comenzar en las próximas semanas, y que la 
propuesta de Andrés Manuel a nivel nacional, y que nos lo dijo… que la agricultura será 
el motor del desarrollo económico, así como garante de la soberanía nacional a través 
de sus programas que implementará. Y si vemos que, en el año 2015, con la política 
pública que se implementó no fue suficiente el recurso que se le destinó, que fueron 92 
mil 141 millones… Que a lo mejor hubo recurso, pero tal vez fueron otros temas los que 
impidieron que realmente se avanzara en el tema del campo, que no lo vamos a 
discutir en esta mesa. 
 
Pero qué se requiere para realmente lograr que el motor del desarrollo económico en el 
tema de la agricultura funcione. Sí se requiere no únicamente conservar los 72 mil 
millones. Lograr que sí estemos con lo que se ejerció en el año 2015: 92 mil 141 
millones, que aquí está. Y sería cuestión de analizar qué programas y qué proyectos se 
hicieron en el año 2015 y que podamos rescatar lo bueno. Lo que no, desecharlo. Y lo 
que sea motivo de corrupción, deshacernos de ello. Pero sí procurar que, si ya  
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tenemos la historia de ese presupuesto de 2015, pelear que se repita ese presupuesto 
en el 2019 por lo que pretendemos lograr en esta cuarta transformación, en la que 
todos estamos incluidos. 
 
El Diputado Diego Eduardo Del Bosque: Buenos días a todos, compañeros. Yo estoy 
de acuerdo en que hay que luchar para que se incremente el presupuesto. Nada más 
me surgen algunas dudas. Por decir, se habla de presupuestos más grandes en 2015 o 
en los otros años… Pero la pregunta es por qué el campo está como está. Porque es 
un campo que está prácticamente destruido, como han dicho aquí muchos de mis 
antecesores. Yo creo que un tema a discutir es cómo se utilizaba el presupuesto en los 
gobiernos anteriores. Qué porcentaje de ese presupuesto se iba por el caño de la 
corrupción. Andrés Manuel tiene un análisis de que es un porcentaje importante de 
todo el presupuesto público que se va por el caño de la corrupción. Y eso es lo que 
vamos a combatir, que el presupuesto que se asigne sea realmente para lo que es. La 
otra. Qué porcentaje de ese presupuesto se va para los grandes productores. 
Sinceramente creo que, si hay productores que, si tienen infraestructura para exportar y 
son grandes empresas, pues es absurdo que se les esté subsidiando, que se les esté 
dando apoyos por parte del gobierno. 
 
Entonces yo creo que tendríamos que ver el panorama completo por parte del 
gobierno. Entonces, yo creo que tendríamos que ver el panorama completo del 
presupuesto. Entiendo que se deja un país con una economía muy inestable, un país 
que el propio Andrés Manuel llegó a decir que estaba cerca de la bancarrota, y que hay  
 
muchas necesidades por cualquier lado que le veas –en educación, en programas 
sociales, en apoyo a grupos vulnerables–. Y precisamente se está destinando un 
porcentaje muy importante del presupuesto al apoyo a programas sociales para lo que 
menos tienen. 
 
El Diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Muchas gracias. Bueno yo solo 
haría una reflexión a todos compañeros, compañeros diputados, en presencia de los 
próximos funcionarios les doy la cordial bienvenida. Y recordaríamos que este gobierno 
saliente, el gobierno de Peña Nieto heredará al próximo presidente Andrés Manuel 
López Obrador, el mayor monto de endeudamiento en la historia mexicana, al alcanzar 
los 10 billones 427 mil 506 millones de pesos 10 billones 247 mil 506 millones de 
pesos. 
 
De verdad que esto es impresionante, creo que, en la transición, en la instalación de 
este nuevo gobierno nosotros tenemos que cerrar filas. Yo haría una puntualización. 
Este país y esta soberanía no puede seguir aportándole la mayor parte del presupuesto 
de esta nación al pago del FOBAPROA, al pago de la deuda externa y todo lo que han 
generado los anteriores. Tenemos que actuar muy responsable y tampoco no podemos 
omitir nuestras responsabilidades, pero si tampoco podemos castigar a quienes han  
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sido castigados durante décadas, que ha sido los campesinos, los productores y toda la 
gente que sobrevive del campo. 
 
Nosotros creemos entonces ahora, y hablo a nombre como integrante de la Fracción 
del Partido del Trabajo, que, si debemos de hacer un análisis puntual para acompañar 
a la Comisión de Presupuesto, que hagamos lo necesario, lo posible con el próximo 
titular de SAGARPA, el doctor Villalobos, para que busquemos alternativas, y si es 
necesario también solicitemos una reunión con el presidente electo, ya próximo 
presidente constitucional en unos días. Para que nos sea el campo el rubro que 
castiguemos, porque si no, no tendría entonces, estaríamos demeritando esta, el inicio 
de esta cuarta transformación. Pero sí que actuemos de manera muy responsable y 
también seamos conscientes lo que estamos recibiendo actualmente de este gobierno 
que se va. Es cuanto, señor presidente. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias diputado. 
 
El Diputado Juan José Canul Pérez: Muy buenos días presidente. Invitados, con su 
permiso. Compañeros, compañeras diputadas. Definitivamente la construcción de un 
presupuesto es muy complicada. Acá estoy seguro que ha habido presidentes 
municipales quienes han conformado ayuntamientos, a las mejores gubernaturas o 
estar al frente de algún trabajo en cualquier estado en el tema Ejecutivo. 
 
El campo de México es de grandes contrastes. Por un lado, la productividad en todo lo 
que va a la modernidad, y por otro lado, vemos a nuestros campesinos todavía con 
machetes, azadón, pico y... Pero si no hay recursos no podemos meterlos a la  
modernidad. Por eso es importante no solamente platicar con el nuevo secretario o 
futuro secretario de Agricultura, también es importante, allá presidente, junto con el 
presidente de Presupuesto, poder tener una reunión con el próximo secretario de 
Hacienda, porque desde allá se cuece todo y de nada va a servir que acá con tal de 
hacernos sentir triunfadores en un presupuesto, nos eleven en el papel el número que 
quieran, porque a la hora también de los recortes van a poder recortar lo que quieran. 
 
Entonces, tenemos que hacer un presupuesto real que podamos atender 
verdaderamente los nichos en donde veamos la mayor productividad, y desde luego, el 
mejor desarrollo social. Tenemos que trabajar juntos, y para ello presidente, cuenta con 
este humilde campesino, que en lo que humanamente pueda servirte. En lo que 
podamos apoyar. Desde luego parece importante revisar de fondo el tema del 
presupuesto ¿hacia dónde va? porque por lo que escucho es complicado, sobre todo, 
el tema ganadería, pesca ¿cómo viene? y por las promesas que hay. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, señor diputado. Miren 
compañeros, yo creo que podemos concluir este tema con varios acuerdos o asuntos 
puntuales como establecer que todos los municipios, gobiernos de los estados, 
secretarios de desarrollo rural, puedan ingresar los proyectos de presupuesto que ellos  



 

15 

 

COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 

 
 
 
 

tengan a bien aportar o proyectos de inversión, a través de las diferentes 
subcomisiones que ahorita dejaremos ya de una manera muy específica. Y que cada 
subcomisión pueda ir elaborando un predictamen para luego someterlo a dictamen de 
la comisión, y poder atender de esa manera a nuestros presidentes municipales, a los 
gobernadores y a los secretarios de desarrollo rural de cada una de nuestras 
entidades. 
 
Por otro lado, ver como establecemos una agenda de trabajo con los compañeros de la 
Comisión de Presupuesto, con la Comisión de Presupuesto, no nada más con Alfonso, 
para ir viendo cómo podemos ir avanzando en la parte presupuestal. Y otra, un 
calendario de reuniones que, si nos gustaría que estuviera en una primera reunión, por 
lo menos el secretario, y establecer los límites y establecer los lineamientos de diálogo 
y de discusión del presupuesto, y que cada una de las subcomisiones de la comisión 
aportemos lo que tengamos que aportar para llegar a establecer un monto o encontrar 
un techo financiero al que todos podamos estar de acuerdo y que todos nos sintamos 
debidamente representados en ese techo financiero. 
 
Yo creo que el campo es una de las cosas más importantes que tenemos, porque si 
volteamos a ver al turismo, pues sin nosotros no existirían; si volteamos a ver a la 
Secretaría de Salud, sin nosotros tendrían serios problemas. El problema de la 
Secretaría de Deporte, sin nosotros creo que estarían en serias dificultades. Entonces, 
nosotros seríamos una parte toral en el desarrollo nacional, como sector, y creo que 
debemos de tener un trato más privilegiado.  
 
Realmente, un mes es muy poco tiempo para hacer este trabajo, sin embargo, tenemos 
la responsabilidad de sacarlo. No sé cuántas horas tengamos que invertirle de nuestro 
tiempo, de nuestro trabajo a esto, pero entender que esto es prioritario ahorita, que 
tengamos que disponerle de más tiempo a este trabajo. Yo sé que con estas cuatro 
acciones creo que pudiéramos concluir. Sí, la compañera diputada. A ver, micrófono. 
 
La Diputada Lorena del Socorro Jiménez Andrade: En el ánimo de abonar a sus 
comentarios, creo que también se hace necesario que hagamos un ejercicio 
responsable, y a la hora de tener la reunión con Hacienda, buscar, a partir de nuestras 
reflexiones, propuestas para recuperar economía de otro tipo de situaciones o rubros, 
que sean destinados a aumentar el Presupuesto de nuestro tema. 
 
El compañero hablaba del rescate del Fobaproa, les mereció esa atención, ahora 
necesitamos que les merezca atención el tema de la Agricultura. Hablemos de la falta 
de pago de impuestos a las grandes empresas, entonces, habrá que recuperar 
economía, para destinarla a Agricultura. 
 
Hablemos de pago de deuda externa. Yo creo que ya llegó el momento de hacer un 
impasse en ese tema, y podemos dejar de pagar en un tiempo perentorio, rescatar 
economía, porque precisamente el sector agrícola, es el que puede, en un momento  
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determinado, aumentar precisamente el recurso, a partir del trabajo y la generación de 
productos agrícolas.  
 
El Diputado Ismael Alfredo Hernández Deras.: Sí. Estoy completamente de acuerdo, 
en aras de subsanar y darle para adelante, como conjunto, en las cuatro propuestas; 
proyectos y propuestas de todos, y canalizadas a las subcomisiones. La agenda de 
trabajo con la Comisión de Presupuesto, la calendarización, con la cuestión del 
secretario de Agricultura, y ahí en esa tercera, yo nada más cambiaría una palabra. 
 
En lugar de techo presupuestal, que sea piso, lo menos; si le ponen de más, no me voy 
a enojar. Entonces, que, en igual de techo, que sea piso, nada más ahí en aras, porque 
necesitamos conocer qué es lo que traen, pero también necesitamos informarnos qué 
podemos proponer nosotros como comisión que tenemos esta responsabilidad. Gracias 
presidente, nada más es el cambio. 
 
El Presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, Ismael. Gracias.  
 
El Diputado Juan Enrique Farrera Esponda : Buenos días. En sus manos pongo una 
invitación. Ayer estuve en AMECAFÉ, con todo el Sistema-Producto Café del país, y la 
inquietud es precisamente, en el Presupuesto. Sobre todo, ahorita, con la caída del 
precio del café, acaban de salir del problema de la roya del café, y entran con ésta otra 
crisis y ya no saben qué es más grave, si el precio del café o la roya. 
 
Entonces, están invitados, vamos a tener un foro en coordinación acá, con Agricultura, 
con la Cámara de Diputados, aquí en la Aurora, dentro de ocho días, el próximo jueves, 
precisamente para analizar la problemática de todos los productores de café, y la 
situación que impera. Es todo, señor presidente, y ya está el producto que me encargó. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo Salido: ¿Qué? Ah, sí… Las diputadas 
y diputados que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo de la manera 
acostumbrada (votación). Por unanimidad se aprueba el punto de acuerdo, señor 
presidente. 
 
El Presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Entonces, le vamos a dar la 
palabra al licenciado Ismael Villanueva, para que nos dé la última impresión, y pasar al 
siguiente punto. Gracias, compañeros. 
 
El Licenciado Ismael Villanueva Zúñiga: Muchas gracias otra vez, señor presidente, 
y muchas gracias a cada uno de ustedes, miembros de esta comisión, primero por 
escucharnos, por darnos la oportunidad de poderles expresar lo que ahorita está 
sucediendo en la secretaría, por darles las cifras. 
 
Entiendo que, como hace rato mencionaron, no son de inicio, nada halagüeñas, sin 
embargo, con el apoyo que el doctor Villalobos nos encargó solicitarles, y con el  
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análisis y el compromiso que cada uno tenemos en sus diferentes procedimientos y sus 
representaciones, a nivel de la Cámara, y nosotros a nivel de la secretaría, estamos a 
sus órdenes, para poder desarrollar estos trabajos que ahorita el secretario ya 
mencionó, y el presidente acaba de señalar. 
 
Entonces, una vez más nos ponemos a su disposición para analizar cada uno de los 
programas que el secretario, el doctor Villalobos ha propuesto; el porqué de cada uno 
de los presupuestos que se tienen identificados, el análisis de las metas, de las 
poblaciones-objetivo, de las problemáticas, de las causas y de los efectos que hoy día 
tenemos analizadas desde la secretaría, y que seguramente se comparten con cada 
uno de los conocimientos y la recopilación de información que ustedes traen de cada 
una de sus poblaciones, para que, a partir de ahí, se pueda lograr la obtención de esa 
cifra, que pudiera darle a la secretaría esa estabilidad, para generar el desarrollo que 
ahorita se ha mencionado. Muchísimas gracias, Alejandrina, si gustas. 
 
La Licenciada Alejandrina González: Igual. Agradecerles toda la atención y 
Agradecerles toda la atención y todo el apoyo que nos puedan dar para precisamente 
buscar el desarrollo del sector, que bien decían, milagrosamente durante mucho tiempo 
llega ahora con un nuevo plan para rescatar, para trabajar con el campo, por el campo 
sin corrupción, con austeridad, pero mucho enfoque en quiénes lo más lo necesitan, 
pero con un balance justo, para no perder ese lugar que se logró también, en el que se 
logró posicionar al país. 
 
Haremos lo posible y esa es la voluntad del doctor, con un plan para desarrollar el 
sector muy equilibrado, buscando la rentabilidad, la sustentabilidad, la inclusión, y yo le 
agregaría incluso la visión ahora muy integral que va a tener la Secretaría, porque si 
contar con las delegaciones estatales tenemos que trabajar a nivel regional, tenemos 
que enfocarnos en cinco grandes regiones, atendiendo vocaciones, no repartiendo el 
dinero a diestra y siniestra, sin necesitarse y con padrones inflados, sino tenemos que 
trabajar con la vocación. 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, licenciada. Para pasar al 
siguiente punto, compañeros, sería la integración de las subcomisiones. 
 
Hicimos un formato para que cada quien vaya poniendo su nombre en la subcomisión 
que desee participar, entonces, por cuestión de tiempo, no sé si lo hagamos aquí o 
ponemos los formatos en la oficina y que cada quien pase y se inscriba donde quiera, 
para obviar tiempo y poder continuar. Porque en la carpeta que cada quien tiene ahí en 
su poder, viene un calendario de reuniones. 
 
Entonces, no sé si sea prudente que lo revisemos o simplemente nos ponemos de 
acuerdo en la próxima reunión para que sea en muy breve tiempo y darle continuidad 
sobre todo a la reunión con el secretario de Hacienda, con el secretario de Agricultura, 
y ya que cada comisión tenga sus tareas muy específicas para ir trabajando. 
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El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Correcto. Le pido a la Secretaría 
que nos haga del conocimiento la propuesta de reuniones ordinarias a desarrollar en lo 
que resta del año, prácticamente. 
 
El Secretario diputado Jorge Eugenio Russo Salido: Asimismo, presidente. 
Reuniones ordinarias. Tercera reunión ordinaria, el día 14 de noviembre de 2018, en 
Mezzanine norte, edificio A, a las 9 am; cuarta reunión ordinaria, 21 de noviembre, 
Mezzanine norte, edificio A, a las 9 am; quinta reunión ordinaria, día 28 de noviembre, 
Lobby del edificio E, a las 9 am; sexta reunión ordinaria, 5 de diciembre, Mezzanine 
sur, edificio A, a las 9 am; séptima reunión ordinaria, día 12 de diciembre, zona C 
Cristales, también a las 9 am; octava reunión ordinaria. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo Salido: ¿Eh? Quienes estén a favor 
de este calendario, de esta calendarización manifiéstenlo levantando la mano, como es  
acostumbrado (votación). Por unanimidad se aprueba la calendarización de las 
reuniones, presidente. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Y se cita a la junta de la reunión 
Directiva, a los compañeros que están en la Directiva también, se les propone el 
siguiente calendario de reuniones. Adelante, señor secretario. 
 
El Secretario Diputado Jorge Eugenio Russo Salido: Sí ya la tienen, la tienen en 
sus manos, vamos a obviarla. Las diputadas y diputados que estén a favor de ese 
calendario de trabajo, vamos a votarlo como es acostumbrado, sírvanse por la positiva, 
diputados (votación). Por unanimidad se aprueba también. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: El séptimo punto se refiere a la 
integración de las subcomisiones. Entonces, desde en estos momentos se ponen las 
relaciones ahí en la oficina de la comisión, para que cada uno pasemos y nos 
inscribamos donde queramos participar. 
 
El último punto, 8, asuntos generales. No sé si alguien traiga algún tema en asuntos 
generales. Informarles que hay una invitación para el próximo lunes, en Guanajuato, 
para la feria, una feria agrícola que hay en Guanajuato, para los compañeros que 
quieran participar. Hay un espacio para la comisión, para que alguien pudiera estar en 
la representación ahí. Si alguien tiene pensado estar en Guanajuato, que nos diga. 
 
Ah, el compañero. El próximo lunes. Aquí tenemos la invitación para pasarle todos los 
datos y le pediríamos al diputado que en nombre de la comisión asistiera y nos 
representara. 
 
Siendo las 10:46, se da por terminada la reunión y se convoca para la fecha acordada 
anteriormente. Gracias, compañeros diputados y diputadas. Gracias a los invitados. 
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ACUERDOS 
 

PRIMERO. - Se acordó Seguir Trabajando con los próximos titulares de la 
SAGARPA, para lograr un presupuesto 2019 más justo y que sea ejercido 
correctamente.  
 
SEGUNDO. - Se acordó realizar mesas de trabajo con los presidentes de 
las comisiones de presupuesto y cuenta pública y hacienda y crédito 
público para tener un panorama amplio de la nueva estructura del 
presupuesto 2019. 
 
TERCERO. - Invitación a la Dra.- Blanca Jiménez Cisneros Próxima titular 
de la CONAGUA  
 
CUARTO. -  Integración de las Subcomisiones de Trabajo  
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DIP. ERACLIO 

RODRÍGUEZ GÓMEZ 

PRESIDENTE 

DIP. MARIBEL 

AGUILERA CHAIREZ  

SECRETARIA 

DIP. RODRIGO 

CALDERÓN SALAS  

SECRETARIO 

DIP. MARCO ANTONIO 

CARBAJAL MIRANDA 

SECRETARIO 

DIP. MARTINA 

CAZAREZ YAÑEZ  

SECRETARIA 

DIP. JUAN ENRIQUE 

FARRERA ESPONDA  

SECRETARIO 

DIP. JESUS 

FERNANDO GARCIA  

SECRETARIO 
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DIP. EFRAÍN ROCHA 

VEGA  

SECRETARIO  

DIP. VICENTE JAVIER 

VERASTEGUI OSTOS   

SECRETARIO 

DIP. JUAN JOSÉ CANUL 

PÉREZ   

SECRETARIO 

DIP. JOSE DE LA LUZ 

SOSA SALINAS 

SECRETARIO 

DIP. FRANCISCO 

JAVIER HUACUS 

ESQUIVEL  

SECRETARIO 

DIP. JORGE EUGENIO 

RUSSO SALIDO  

SECRETARIO 

DIP. TEÓFILO 

MANUEL GARCÍA 

CORPUS  

SECRETARIO 

DIP. EDITH GARCIA 

ROSALES  

SECRETARIA  

DIP. ABSALÓN 

GARCÍA OCHOA  

SECRETARIO  


